



共同关注

志愿者在行动

争做创建全国文明城市“代言人”

○记者 董锦霞 文/图

志愿者是什么？它就是雷锋天天在身边；它就是让越来越多的普普通通的市民融入“文明、大爱”的引导员。志愿服务既让越来越多的市民成为受益者，也让更多人走进志愿者的队伍。文明城市的建设脚步不会终止，奉献爱心的行动也不会停歇。

“”

人民路和建设路交汇的路口，是大理市城区车流量较大的路口之一。这两天，在此维护交通秩序的岗位上又多了位个头不高的姑娘，她就是20岁的文明引导员苏曼丽。她一边挥着小红旗指引，一边听交警介绍遇到不文明行为时该怎样处理。

小苏告诉记者，她的主要工作就是引导市民和非机动车按交通法规通过路口，不要逆向行驶和闯红灯。“原来周末都干些什么呢？”记者问道。“宅在家里上网呗。”和很多同龄女孩儿一样，苏曼丽脱口而出，说完还不好意思地笑了。“你问我周末起大早来站岗什么感觉？我也是大理人呀，为创建文明城市出点儿力，没啥说的。”

我们欣喜地发现，在全国文明城市创建的步伐中，青年志愿者成为了大理一道靓丽的青春风景线。

在传递爱的接力中，一直有他们的身影。当你来到大理州人民医院的门诊大厅里，会有这样一群年轻人守候在这里，为不熟悉医院环境的患者尤其是农村患者提供服务，搀扶和帮助老弱与行动不便的病人上下楼，耐心地接受病人咨询，他们有一个共同的名字：青年志愿者。就读于大理卫校的杜霞是这些志愿者中的一名，在放下医学书籍、走进医院这个自己梦寐以求的地方的第一天，就是从最基础的导诊志愿服务开始的。大理州团委、护理部与大理卫校团委联合开展的“志愿护理服务”活动，先后五批共有580名来自大理卫校的护生，利用周六、周日和其他课余时间到医院参与志愿服务，为患者导诊、剪指甲、梳头、陪同检查，陪患者聊天、读报等，受到患者广泛好评。这种直接面对面接触患者的活动使卫校学生尽早接触临床护理工作，锻炼了实际工作能力，同时也让来就医的患者感受到了志愿者的真情。

近年来，大理市全力推进志愿服务活动规范化、制度化、规模化、常态化和品牌化建设，不断提升城市文明水平和文明程度。完善领导组织体系，推动志愿服务活动规范化。全市成立了志愿服务工作领导组，市文明办成立了大理市志愿者协会，31个社区成立了志愿服务工作站。完善制度机制，推动志愿服务活动制度化。出台了《关于进一步加强和完善大理市社会志愿服务工作的实施意见》、《大理市文明委关于推进志愿服务制度化的实施意见》和《大理市社区志

者、宣传者和示范者，引领市民自觉遵守交通秩序，为文明城市的创建增光添彩。

在如今的大理，志愿者们演绎着“大爱之城”的新鲜内涵，31个社区的志愿服务站，3.97万人的志愿者在创建文明城市的征途上俨然成为一支“青年突击队”。

我们欣喜地发现，在全国文明城市创建的步伐中，青年志愿者成为了大理一道靓丽的青春风景线。

在传递爱的接力中，一直有他们的身影。当你来到大理州人民医院的门诊大厅里，会有这样一群年轻人守候在这里，为不熟悉医院环境的患者尤其是农村患者提供服务，搀扶和帮助老弱与行动不便的病人上下楼，耐心地接受病人咨询，他们有一个共同的名字：青年志愿者。就读于大理卫校的杜霞是这些志愿者中的一名，在放下医学书籍、走进医院这个自己梦寐以求的地方的第一天，就是从最基础的导诊志愿服务开始的。大理州团委、护理部与大理卫校团委联合开展的“志愿护理服务”活动，先后五批共有580名来自大理卫校的护生，利用周六、周日和其他课余时间到医院参与志愿服务，为患者导诊、剪指甲、梳头、陪同检查，陪患者聊天、读报等，受到患者广泛好评。这种直接面对面接触患者的活动使卫校学生尽早接触临床护理工作，锻炼了实际工作能力，同时也让来就医的患者感受到了志愿者的真情。

近年来，大理市全力推进志愿服务活动规范化、制度化、规模化、常态化和品牌化建设，不断提升城市文明水平和文明程度。完善领导组织体系，推动志愿服务活动规范化。全市成立了志愿服务工作领导组，市文明办成立了大理市志愿者协会，31个社区成立了志愿服务工作站。完善制度机制，推动志愿服务活动制度化。出台了《关于进一步加强和完善大理市社会志愿服务工作的实施意见》、《大理市文明委关于推进志愿服务制度化的实施意见》和《大理市社区志



愿者注册管理办法》等文件；创建办自主开发了“大理市志愿者注册管理系统”，实现了志愿者招募、注册、活动、记录的电子化管理。扩大志愿者队伍规模，推动志愿服务活动规模化。出台了《关于组织大中院校学生注册加入大理市志愿者队伍的通知》和《关于组织大理市辖区公职人员和国有企业职工加入志愿者队伍的通知》，加大组织市辖区公职人员、国有企业职工、大中专院校学生加入志愿者队伍力度，进一步扩大志愿者

队伍规模。目前，全市注册志愿者人数达3.97万人。广泛开展志愿服务活动，推动志愿服务活动常态化。把困难群众、空巢老人、留守儿童、残疾人、帮教对象作为服务重点，着力在家政服务、文体活动、心理疏导、医疗保健、法律援助等方面提供志愿服务，广泛开展“家政服务”、“爱心送考”、“保护洱海”、“文明出行”、“文明礼仪”、“邻里守望”、“三清洁”环境卫生整治等志愿服务活动，推动志愿服务做到基层、做进社区、做进家庭，推

动志愿服务活动常态化。“三清洁”环境整治活动，已成为全市重点工作，长期开展的一项常态化工作。全市参加志愿服务活动的志愿者累计超过了50万人次。建立完善激励机制，推动志愿服务活动品牌化。将志愿者队伍建设和服务活动开展情况纳入文明单位、文明村、文明社区以及文明行业考评体系；推行星级化管理，对优秀志愿者进行评选表彰。“保护洱海”志愿服务活动，被列为2013年全国100个重点志愿服务项目之一。

目前，大理市的青年志愿者们正积极活跃在交通协勤、帮困助弱、卫生服务、环境整治、信息咨询、文明督察等方面的志愿服务工作当中。他们用自己的专业技能、热情的服务，树立和展示了文明、和谐的大理形象，志愿者队伍如火如荼的各种活动，正在悄然改变着城市的精神面貌，成为大理市创建全国文明城市的一支中坚力量，助推着大理市的文明城市创建。



人曰：不到长城非好汉，
我说：到了长城还要看。
人曰：好汉不提当年勇，
我说：有勇还要看今朝。
巍巍长城入云霄，长城道上人如潮。
莫看老汉八十七，人生道上创奇迹。
登上顶峰二九分，下山如风仅十一。
长城千年永不倒，青春常在人不老。

这是87岁老人何云今年登上长城后自创的一首小诗，透过这首小诗我们看到，87岁仍然可以登上长城称不老，87岁仍然可以创作热情不减，87岁仍然可以活得生机盎然创生命奇迹。这位87岁的老人是怎样一步步走来实现自己多彩的人生呢，让我们一起走近他，了解他吧！

义务宣讲延安精神

第一次见到何云老人是在8年前，他在大理一中义务宣讲延安精神。到大、中、小学宣讲延安精神是何老退休后的主要活动之一，作为一名忠诚的共产党员，怀着为共产主义事业奋斗终身的理想，何老始终坚持学习、锻炼并创作了大量的快板书《延安精神万代传》、《建党颂》、《八荣八耻树新风》等，他积极响应党中央延安精神进校园的号召，义务宣讲党的光辉历史，新时代的建设成就，激励下一代弘扬延安精神，为振兴中华而努力学习。自2003年至今，他到学校共宣讲165场次，听讲师生10.4万人次，被省、州关心青少年工作委员会授予关心青少年一代先进工作者。

舞蹈《大中国》为国争光

再次见到何老是今年9月在云南省司法学校大理分校纪念抗日战争暨反法西斯胜利69周年活动中，他为同学们宣讲了抗日战争的起因、抗日战争中浴血奋战的中华儿女事迹等。宣讲会上，他打起了快板书《前事不忘后事之师》，之后表演了舞蹈《大中国》。当天，同学们感受最深的是何老热爱祖国的赤诚之心，热爱生命的勇气和热情。

《大中国》是何老自创的一个舞蹈，他巧妙地把秧歌、民族舞、现代舞、中国武术和国外的踢踏舞有机结合起来，前后连贯，互为一体，舞蹈最后的动作包含有空中飞腿、侧手翻等动作，对动作的灵活性、身体的柔韧性考验极大。何老首先在大理本地的舞台上演出，接着先后到台湾、韩国首尔进行文化交流演出，表演中，他迈着矫健的

步伐，以热情奔放的舞姿展现了当代中国老年人的精神风貌，为祖国增添了光彩，大家称他创造了生命的奇迹。2014年，何老报名参加了由文化部中国社会研究会、中国文化艺术交流促进会、中国艺术教育促进会联合主办的第七届爱我中华艺术交流全国总展演。何云的舞蹈《大中国》经专家评定后，认为成绩卓越，被授予金奖。

与家人骑自行车环游洱海

作为大理人，骑自行车环游洱海一直是何老的梦想。今年8月中旬，他的一个亲戚来大理旅游，是一名自行车爱好者，已骑遍半个中国，曾骑行到西藏。到大理后，他特别想环洱海骑行一周，他的想法与何老一拍即合，但家人都不同意，因为考虑到何老年事已高，加之已4年末骑过自行车了，但何老很有信心，他说，自1988年退休以来，自行车一直是他的主要交通工具，他曾攻克了苗圃、二中、龙山和飞机场的制高点，两次参加过环洱海自行车赛，其中一次还获得老年鼓励奖。在他的执意要求下，何老一家人从大理古城出发开始骑行，骑到35公里处，耗时约3个小时，大家信心倍增，可接下来何老接连遇到了几个困难，一是因为太瘦，骑行时间一长两股生疼，二是由于自行车是租来的，何云不会换档，上坡时只能推着走，三是随身没带干粮，中途能量补给不足。尽管有诸多困难，但何老凭着顽强的毅力，一天内骑行129公里，耗时12小时，真正圆了他环洱海骑行一周的梦想。

长寿的秘诀

以87岁的高龄积极参加社会活动，坚持学习和创作，何老的秘诀何在呢？何老告诉记者，他每天坚持锻炼一个多小时，有时是步行，有时是跳舞，很随心。每天用四餐，每餐只吃七八分饱，宵夜以流食为主。何老介绍，运动是保持生命活力的关键，他说骑行洱海一周后，当他觉得浑身并不时跳着踢踏舞，他说，每天要是呆在家里不动，他就觉得浑身不舒服，一有机会他就要出去走走。作为延安精神研究会的会员他不断创作，积极投稿，目前已创作诗歌、散文、快板书百余篇，多篇在国内报刊上发表。坚持学习，坚持锻炼，坚持信仰，这或许就是何老长寿的秘诀吧！

何老的精彩人生